



松阳板桥：

联席会议聚合力 乡村振兴添动力

板桥畲族乡在服务型基层党组织建设中，积极探索推行“我为村庄献良策”乡村两级联席会议制度，为乡村发展注入源源不断的活力。将乡会议开到各村庄，以“站着”开、“走着”开的方式，心贴心征求意见、实打实推进项目、点对点破解难题，成功解决诸多乡村发展难题，成果斐然。

近日，松阳县板桥畲族乡领导班子成员、驻村干部、村三委干部等再次齐聚各村，陆续召开2025年乡村两级联席会议，为推进乡村发展、提升乡村治理水平谋新篇、开新局。

在东坑村，众人首先深入村庄各处，实地查看问题隐患及项目点位。在东坑村桥头的一处安全隐患点，东坑村党总支书记李英忧心忡忡地介绍：“这段桥上道路是大转弯的下坡，侧面又没有护栏，村民出行时要是车速过快或者没注意，很容易冲出路面受伤。”乡领导仔细查看后，一边记录，一边与随行人员现场商讨解决方案，明确了责任人员和初步时间节点，确保隐患能够尽快消除。

实地查看结束后，全体参会人员来到村会议室展开座谈。座谈会现场气氛热烈，村“两委”干部依次汇报本村发展中遇到的问题、项目进展情况及下一步计划。针对这些问题，乡领导结合各村实际，从产业发展规划、基础设施建设、生态环境保护到文化传承创新等方面，一一提出了切实可行的对策，为村庄发展指明方向。

在交流过程中，乡领导还与村干部们进行了深入的谈心谈话，并开展廉政教育。乡领导认真倾听村干部在

工作中的困难和压力，积极收集他们的意见和建议，鼓励大家在乡村振兴的道路上坚定信心、勇往直前。同时，着重强调团队协作的重要性，希望乡村两级干部团结一心，共同为乡村发展贡献力量。此外，还要求大家严守纪律红线，规范权力运行，确保乡村建设资金合理使用，让每一个项目都成为廉洁工程、民心工程。

板桥畲族乡党委书记马骏表示：“乡村两级联席会议制度不仅为村庄送去了‘智囊团’，还为各村工作提出了清晰的目标和路径，通过制定详细的工作清单、问题清单和责任清单，村干部们能够明确工作方向，精准聚焦村庄发展蓝图，工作积极性也显著提升。”

去年以来，板桥畲族乡在服务型基层党组织建设中，积极探索推行“我为村庄献良策”乡村两级联席会议制度，为乡村发展注入源源不断的活力。将乡会议开到各村庄，以“站着”开、“走着”开的方式，心贴心征求意见、实打实推进项目、点对点破解难题，成功解决诸多乡村发展难题，成果斐然。

回顾过去一年，乡村两级联席会议切实聚焦村民生活的关键需求，解决了一系列民生难题。“我们村曾因部分

自然村路灯数量不足、照明效果差，村民夜间出行极为不便。”大毛科村党支部书记泮国强在联席会上反映这一问题后，乡政府迅速行动，制定路灯提升方案，启动大毛科民生保障提升工程。如今，大毛科村的夜晚被明亮的路灯照亮，村民们出行更加安全便捷，生活幸福感直线上升。

桐榔村的发展同样在乡村两级联席会议的推动下取得了令人瞩目的成绩。在桐榔村的联席会上，村党总支书记王琦提出要以“三治一提升”工作为契机，全面改善村庄面貌，但面临着拆除违建、环境治理、产业发展等诸多挑战。村“两委”干部在吸收乡领导提出的对策后，明确了以党建引领为核心，推进各项工作的思路。在一年努力下，村庄从“一处美”迈向“处处美”，不仅环境得到极大改善，产业发展也初见成效，村民的生活质量显著提高，2024年桐榔村被评为省级红色根脉强基示范村和省级文明村。

随着乡村两级联席会议的持续深化，板桥畲族乡正朝着更加美好的未来大步迈进，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴新画卷正在徐徐展开。

丽水经开区南明山街道：巾帼共富工坊为妇女创业就业“铺路搭桥”



巾帼共富工坊不仅是经济发展的生力军，更是推动共同富裕的重要力量。截至目前，南明山街道30家中帼共富工坊共吸纳妇女劳动力387人。2024年，南明山街道巾帼共富工坊累计发放加工费800余万元，为灵活就业人员带来切实可观的收益。

连日来，丽水经济技术开发区南明山街道30家中帼共富工坊正紧锣密鼓地开展年后新一轮生产经营活动。为助力这些工坊实现良好开局，南明山街道主动作为，通过一系列务实举措，为工坊的持续发展保驾护航。

用工短缺是许多工坊面临的共同难题。“我们订单已经排到了3月份，但工人还没到齐，真是急死人了。”华芬来料加工点负责人焦急地说。

华芬来料加工点主要组装各类水笔，虽然订单量大，却因人手不足而难以全力运转。了解到这一情况后，南明山街道迅速行动，通过连都区妇联与周边乡镇对接，成功招聘18名工人，及时填补用工缺口。此外，南明山街道还通过新媒体等途径帮助刘婷来料加工点、鑫泰来料加工点

等10余家巾帼共富工坊调配用工需求，累计填补用工缺口112人，不仅解决了工坊的燃眉之急，也为闲置劳动力提供了就业机会，实现了双赢。

拓市场、增订单也是工坊发展的关键。“我们主要做水笔和饰品加工，今年想再扩大生产，多接一些订单，但一时不知道从哪里找。”刘婷来料加工点负责人说。

针对这一需求，南明山街道主动出击，积极对接辖区企业，帮助刘婷来料加工点与丽水市正翔笔业有限公司达成合作意向。不仅如此，南明山街道还通过资源整合，帮助慧芬来料加工点、景华来料加工点等10余家中帼共富工坊组团对接企业，累计达成意向订单近70万元。这些订单为工坊带来了实实在在的经济效益，也为它们的可持续发展奠定了基础。

巾帼共富工坊不仅是经济发展的生力军，更是推动共同富裕的重要力量。截至目前，南明山街道30家中帼共富工坊共吸纳妇女劳动力387人。2024年，南明山街道巾帼共富工坊累计发放加工费800余万元，为灵活就业人员带来切实可观的收益。

扶上马还需送一程，让巾帼共富工坊实现长远发展更为重要。下一步，南明山街道将积极深化与连都区妇联合作，共享资源，为辖区内巾帼共富工坊提供政策咨询、技能培训、订单对接等全方位服务，帮助工坊提升竞争力。同时，南明山街道还将谋划共建工坊，引入优势工坊，通过以强带弱、以大带小的方式，带动其他工坊共同发展，为辖区经济跨越式高质量发展贡献更多巾帼力量。



●作为龙泉市最偏远的乡镇，屏南镇空心化、老龄化带来的产业单一、资源难利用、资产难运营等问题突出。对此，我们集结全镇9个行政村力量组建“强村公司”，助力屏南高山农业、越野运动、避暑旅游三大主导产业发展壮大，打开了高山远山乡镇农村联合共富的新路子。我们通过绘制党员分布密度表、出炉志愿服务动态菜单、建立党员志愿服务点，推出“三上三下”服务“山上下”群众模式。

落定「关键子」下好共富「一盘棋」

龙泉市屏南镇党委书记 杨金福

自2020年10月调任屏南工作以来，我始终坚持落定创新、育才、为民“关键子”，立足屏南高山远山实际，聚焦盘活资产、加强运营、深化服务，让乡村“活”起来，全力下好共富“一盘棋”。

变“闲”为“宝”，唤醒“沉睡资源”。作为龙泉市最偏远的乡镇，屏南镇空心化、老龄化带来的产业单一、资源难利用、资产难运营等问题突出，这是山区乡镇实现共同富裕的难题，也是必答题。如何找准偏远乡镇发展突破口，是我一直深思的问题。对此，我们集结全镇9个行政村力量组建“强村公司”，充分发挥“强村公司”市场机制运用灵活、整合利用资源高效的优势，创新“全域整合，整镇经营”新模式，助力屏南高山农业、越野运动、避暑旅游三大主导产业发展壮大，打开了高山远山乡镇农村联合共富的新路子！2021年以来，全镇9个村共流转土地、山林2000余亩，房屋81幢；招引到5家从事农、旅、体等产业的境外市场主体入驻投资，撬动民间投资4300余万元，镇里的高档民宿实现从零到集群的跃升，民宿床位从不足50个增至600余个。在不断努力下，去年，我们实现村集体经营收入500余万元。

村里的资产很多但不知道怎么用、项目建好了但找不到好的经营团队，农产品很好但会叫卖的人不多……产业要持久，人才是支撑。为了培养一支懂经营、善管理、留得住的人才队伍，我们将“市场化”理念贯穿资产运作、管理、运营全过程，并立足镇情实际开展民宿农家乐培训班，组织民宿业主代表集体签订《屏南镇民宿行业规范经营十条公约》，打造了一支由1名经理、1名副经理和12名员工组成的强村公司职业经理人团队，发展民宿带头人3人，引育40余名运营人员，近两年来，域内农家乐等市场主体增速同比增长190%。去年，全镇共接待入住游客3万余人次，带动农产品销售100余万元。

“根深”才能“叶茂”，乡村振兴需要汇聚群众力量。在“基层组织领任务、党员干部打头阵”思路指引下，我们通过绘制党员分布密度表、出炉志愿服务动态菜单、建立党员志愿服务点，推出“三上三下”服务“山上下”群众模式，以民情绘上来、服务跟下去，需求收上来、温暖送下去，举措跟上来、力量沉下去，从民宿结对帮扶到代买代办，慢慢地走进群众心里。截至目前，已为群众代办农村医保、水电费缴纳等各类便民服务事项2500余件，代买药品、生活必需品等紧急物资800余次。此外，我们还建立起“强村公司（村集体）+市场主体+农户”的利益联结机制，将带动本土农特产品销售写入民宿公约，以强村公司为核心纽带，引导民宿主在民宿公开醒目位置放置农产品供应价目表或展柜，推动农产品卖出“好价钱”。

“关键子”落而全盘活。面对新形势新任务，我将继续以“不待扬鞭自奋蹄”的干劲，持续找准“关键子”，紧抓发展机遇，让镇域内更多村民在家门口端稳就业“饭碗”、鼓起致富“口袋”，带领屏南走好高山远山共富路。



杨金福(中)在基地调研。



■记者 林坤伟
通讯员 雷莹莹 文/图 徐任远